

“假如能重新回到17岁，我还是要当兵，还是要到新疆”

山东女兵戍疆30余载，救死扶伤此生无悔

记者 杨璐 潍坊报道

当年到新疆 历时两个多月

转瞬七十余年，青丝变白发。接受采访的前一晚，单凤纪辗转难眠，往事如影浮现。

1952年，解放军部队到山东招女兵去新疆的消息传到了潍坊高密南关村。出生于1935年10月的单凤纪从小向往革命，由于当时消息闭塞，大家对新疆没有一点了解，身为老党员的父亲支持女儿去新疆，但母亲舍不得她，将弟弟背在身上也要天天跟着外出的单凤纪，生怕她把报名手续办了，但小姑娘的倔强和坚持最终打动了母亲。

怀揣着对未来的无限憧憬，年仅17岁的单凤纪从老家跟随大部队一路乘坐火车西行入疆，同车大都是十六七岁的小姑娘，大家头一次出远门，不知道新疆有多远，叽叽喳喳，一路上有说有笑。当时火车只通到西安，由于坐得太久，单凤纪下火车时双腿都“不会走路了”。短暂休整后，她和一车姐妹从西安转车开赴新疆，在路上吃了不少苦，中途还乘船渡河，一路上走走停停，历时两个多月才抵达乌鲁木齐。

初到新疆，戈壁滩一望无际，单凤纪眼前的风景是广袤无垠的、神秘的，同时也是荒凉的、贫穷的，“最高级的一条路还没有高密老家的一半宽”。但当地百姓非常热情，正值瓜果飘香季节，“桃子、杏子往车上扔”。

单凤纪回忆，她和三个班的女兵被安排在位于喀什的南疆部队教导团，大家睡大通铺、吃大锅饭、学习文化，自己还获得了初中毕业证明。领到军装，成为一名光荣的解放军女战士，单凤纪心中无比自豪。



近日，在潍坊高密市一栋老旧住宅楼里，90岁高龄的单凤纪向记者讲述了自己30多年的新疆戍边生涯。73年前，年仅17岁的她应召入伍，奔赴3000多公里外的大西北，在那里她建过房子、修过路，最终从农村女娃成长为一名边疆医生。她在新疆成家立业，不仅救治无数患者，数十年间还接生过无数婴儿，为边疆的妇女和儿童带去生命的希望。

▶90岁高龄的单凤纪讲述30余年新疆戍边生涯。

参与建设了 世界海拔最高公路

“搞建筑，盖房子。”她回忆，喀什第一座面粉厂、喀什第一人民医院小儿科等都是他们建的，女兵连负责粉刷、装玻璃、刷油漆。“大家工作热情高涨，浑身都是劲儿。”单凤纪是玻璃工，负责划割、打磨和安装玻璃。她回忆，安装玻璃使用的腻子沾到手上，肥皂洗不掉，得用汽油洗，“我对汽油过敏，手皮被烧坏了，坚持干活”。那时，单凤纪和战友一天工作12个小时，节假日也不休息。

单凤纪记得，施工条件十分艰苦，每当一个工程结束去往下一个工地时，她就仔细清点工具，带着工作包徒步前往。那时，龙卷风不时在戈壁滩上肆虐，衣服落下的层层灰土洗都洗不掉，“吃土”是战友们的日常。有一回，突如其来的大风把一块薄铁皮刮了下来，正好割伤了一名战友的脖子，万幸抢救了回来。

除了建房子，单凤纪参加了一项重大任务：到距离喀什市约250公里的叶城县，修一条新疆通往西



藏的路。

叶城县城最东端是一个重要的起点——新藏公路(G219)“零公里”。如今，这里矗立着醒目的“天路零公里”彩色拱门。拱门横梁中央镶嵌阿拉伯数字“0”，不仅是一个地理标志，更象征着从“零”开始的勇敢与奋斗。

新藏公路是世界上海拔最高、路况最艰险的公路。自喀什叶城，越昆仑山、冈底斯山，至西藏阿里地区的噶大克，全长1179公里。后来，这条公路延长至西藏拉孜县，总长达到了2140公里。从1956年3月到1957年10月，筑路人员在崇山峻岭之间克服了高寒缺氧、气候变化异常、生活条件极度艰苦的不利因素，开创了高寒地区冬季施工的先例，仅历时19个月，提前8个月完成了修建任务。

当时医疗资源极度匮乏，几千人组成的庞大施工队伍亟需医护人员，单凤纪幸运地被选中参加护士培训。她十分珍惜这次机会，学习很用功，结业时获评“优秀”，由此开启了从医生涯。

在忙碌的工作中，单凤纪与大两岁的同事舒强华相识、相知、相

恋，他们在1958年喜结连理。单凤纪说，丈夫老家是湖南长沙的，1949年参军入伍，也是一名医生。丈夫被安排在西藏修路，她怀着孕坐车去西藏，但孕反强烈，实在无法留下，组织上把她调到了叶城县卫生院，在手术室当助手。

单凤纪独自生产后，身体落下了毛病，呕吐不止，卫生院同事也无法查明病因，建议到上一级医院检查。正巧丈夫调回了喀什，单凤纪也随即从叶城回到喀什。

从医道路上遇到 太多“第一次”

新疆第一公路工程队于1955年成立，驻地喀什市，是新疆历史最长的公路施工专业队伍，夫妻二人都在工程队的医务所工作。工程队四处修路，医务所派医生跟队，流动性很大。

“记得我带着大女儿在焉耆县，负责一个连的医务工作，丈夫在另一个工地，我们一个礼拜能见一面。后来我又被派到了巴楚县，在那里怀了老二，等他出生时丈夫还在西藏修路。”单凤纪回忆说。

儿子生下来不到一个月，单凤纪接到一项任务：到距离喀什市约40公里的工程队农场当医生。她把大女儿托付给从老家来新疆的妹妹，带着还在吃奶的老二去了农场。农场附近还有一所孤儿院、一个畜牧场，单凤纪是方圆几十公里仅有的一名乡村医生，在医疗条件有限的情况下，无论是内科、外科、妇科、儿科，只要遇到了突发状况，就需要全力去解决，她甚至兼职兽医，给牲畜看病、接生，一干就是6年。

由于老乡们居住分散，骑马十几公里甚至几十公里去问诊也成了单凤纪当时工作的常态。她回忆，骑马腰酸背痛是小事，有几次从马背上摔下来，甚至遇到过生命危险。

“我热爱我的工作，一心想着把工作做好。”在从医道路上，单凤纪遇到了太多“第一次”，第一次抢救难产婴儿，第一次接生双胞胎，第一次诊治麻风病……这些在给她带来压力的同时，也促使自身不断成长。

在女儿舒玲的印象中，父母对病人认真负责，是人人尊敬、喜爱的好医生；对子女要求严格，自己5岁被送去幼儿园长托，母亲委托朋友一周接一次，弟弟6岁前没见过爸爸。她的记忆中，经常有人敲家里的后窗，半夜有人生病，父母总是随叫随到。

自1952年来到新疆，单凤纪直到退休才回到阔别36年的山东老家。鲐背之年，忆起新疆往事，她感到“很幸福、很满足”。最近几年，不断有曾经救治过的故人从新疆、江苏、湖北、汕头等地前来探望她。如果能再回到新疆，单凤纪最想做的还是看望老朋友。

在屯垦戍边的过程中，虽然吃过不少苦头，但是单凤纪从来不后悔自己的选择，“是组织培养了我，我为病人做了好事”，假如能重新回到17岁，“我还是要当兵，还是要到新疆！”

济南泺口服装城开启金秋购物狂欢

商城同步征集老照片、老故事，共同唤醒泺口记忆

记者 张晓燕 济南报道

焕新的济南泺口服装城内，人流如织，这座拥有三十余年历史的老牌商场正以全新面貌迎接国庆消费热潮。

今年国庆假期10月1日—8日，济南泺口服装城延续8月成功举办2025济南时装周的时尚热度，推出“国庆喜相迎 中秋礼相伴”国庆狂欢，以大规模折扣促销和精彩活动点燃市民消费热情。

泺口服装城创建于1989年，经过三十载卓越发展，已从区域批发集散地成长为覆盖中国北方的服装商贸枢纽。如今，这里成为集服装商贸、餐饮、办公、会展于一体的现代化、集成式、多功能商贸综合体，成为以“新概念、新形式、新风采”诠释时尚、引领时尚的现代化商场。



焕新的济南泺口服装城，夜间营业至9点。

今年8月，泺口服装城成功举办了以“泉韵泺裳·潮起未来”为主题的2025济南时装周。这场盛会汇聚著名设计师、知名品牌、高校智库与商贸巨头，为济

南时尚产业注入新活力。这些合作也为泺口服装城带来了更多时尚元素和创新设计。本次购物狂欢节，消费者可以亲身感受这场时尚盛宴带来的国际化潮流

气息和本土设计创新。

假日期间，泺口服装城联动5000家商家集体折扣促销，从时尚女装到品质男装，从潮流童装到专业工装，黄金珠宝、儿童娱乐、百货、餐饮等全场商品呈现多层次折扣矩阵，消费者可轻松挑选心仪衣物，享受购物乐趣。最引人注目的是，消费累计满200元即可参与抽奖的低门槛活动。商城准备了十万份奖品，每一份奖品都饱含着对消费者的感激与回馈之情，中奖率高达90%（限穿着类商品参加活动）。活动设一等奖：台铃电动车，二等奖：美的电饭煲，三等奖：天堂折叠雨伞，四等奖：金号毛巾礼盒，五等奖：物柔全棉洁面巾，六等奖：洁艺柔抽纸等。

另外，为提升消费者体验，购物节期间所有来泺口服装城购物的车辆，均可享受免费停车

一小时的福利。

在假期的购物狂欢序幕即将拉开之际，泺口服装城也邀请大家一起翻开“时光相册”，寻找30年前与泺口服装城有关的珍贵记忆。如果您有上世纪末（1989—1999）与泺口服装城相关的老照片、老报纸等影像资料（内容不限，只要能唤起泺口记忆即可）就能参加本次活动。打开“泺口服装城”微信公众号根据提示即可参与，可简单附上文字说明（比如拍摄时间、地点、背后的小故事）。商城会筛选优质作品，并送上专属好礼，参与者的作品故事和照片还有机会在济南泺口服装城公众号展示，和大家一起重温旧时光！

黄河浪潮依旧，济南泺口服装城已非昔日模样。此次活动将持续至国庆假期结束，快来参与抽奖活动，赢得心动好礼吧！